

# 理财产品网银版重见天日

◎本报记者 涂艳

近日，关于银监会自4月份以来对各地商业银行理财业务的暗访“黑名单”已经出炉的消息不胫而走，而由于监管部门和各家银行对结果的一致缄默，市场上对暗访结果通报的情况只能暂时停留在继续猜测中。黑榜要揭，而暗访之后银行理财业务是否有所进展或许才是我们更加需要关注的焦点。

2008年，银行理财产品接连出现“收益门”危机，除了多款产品出现了运作半年甚至一年又“轮回保本”的尴尬外，还有不少非保本类浮动收益类产品出现了巨亏。虽然早在2005年9月银监会就发布了《商业银行个人理财业务管理暂行办法》和《商业银行个人理财业务风险管理指引》，但是在规范文件规范效果欠佳，实践中间题接踵而至时，银监会办公厅又在今年4月紧急发布了《关于进一步规范商业银行个人理财业务有关问题的通知》，至此，关于银行理财产品的自查和暗访同时紧锣密鼓地开展起来。

现在不仅可以买的产品少，而且买产品都要到银行网点柜台去排队办理，还真是挺不方便的。”网上投资者的抱怨声接连不断。自从监察之风刮起后，很多银行的理财产品干脆撤柜，躲避风头”，一时间市场上特别是中资银行的柜面上几乎只能看到固定收益这类保守型产品。而不论在“指引”还是“通知”中，监管部门对商业银行出售产品时对客户的评估都有特别规范。商业银行对理财客户进行的产品适合度评估应在营业网点当面进行，不得通过网络或电话等手段进行客户产品适合度评估。”商业银行向客户提供财务规划、投资顾问

问、推介投资产品服务，应首先调查了解客户的财务状况、投资经验、投资目的，以及对相关风险的认知和承受能力，评估客户是否适合购买所推介的产品，并将有关评估意见告知客户，双方签字。”

据了解，各家银行通过网银和电话银行发售理财产品的比重差别很大，招商银行在网银理财产品的销售上就是排头兵。记者发现，招行的产品不论从产品说明书、产品信息披露还是对投资者的风险提示方面都是比较完备的，所以5月底招行就成为全国第一家恢复网银销售渠道的银行。自此，包括招行、工行、光大和建行在内几家银行对网银渠道重新开通。记者用招行“卡通”登录个人网银大众版发现，目前可以通过网银购买到的产品有17个，其中10个是人民币产品。我们行网上发售的产品风险级别都较低，主要是适合稳健型客户的信贷资产类产品，而浮动收益类特别是QDII产品都必须到网点购买。”招行一位财富中心理财经理表示，“一般网银销售产品结构都相对简单，常规发行的较多，所以并非所有产品适合网上销售的。”

从招行银行网银的销售程序来看，首先需要完成一个客户风险承受能力的测评，而后银行会根据类别给出资产配置建议；当再次点击“购买”一栏时，客户需要做一个关于产品投资方向、收益和流动性等方面的“产品适合度测试”，如果未能达到要求，网页会弹出“您未达到该产品系列风险适合度评估，请选择其他风险适合产品或重新进行评估。”随着网银的逐渐恢复，客户测评和产品测评的形式也各有不同，业内某个金部门负责人告诉记者：有网上整体测试的，有



每个产品单独风险评估，也有先网银测试，然后再通过柜台测试最终确认的，更加普遍的就是全部业务均在网上办理。”

关于是否必须强制客户到柜台办理评估和购买产品的争论并没有因为某些银行重新开通了网银渠道而休止。

网上有投资者认为，风险承受能力的测试即使在网点完成也并不见得能起到多大作用，更加关键的是弄清楚某款产品的具体细节，例如投资方向、风险收益比、流动性等要素，另外，如果银行经理并没有真正给客户

做出负责任的产品解释和风险揭示的话，即使面对面也不见得有效。

网上银行这种销售渠道可以说很方便，我觉得应该倡导。但是面对面的风险测试对于某些投资者来说还是有必要的。毕竟，理财产品是一种特殊的商品，而目前的银行理财产品都是标准的格式化合同，有些文化程度不高或者对投资非常不了解的客户要理解格式化合同比较困难，这个时候把不容易看明白的合同风险给客户深入浅出的讲明白就显得异常重要。但是，因为我们行的网银客户以白领和高管

居多，客户的文化程度都偏高，他们对理财产品的风险揭示和自身承受风险能力的理解力要高很多。”招行杭州分行财富管理中心理财师李彦睿表示。

监管部门这张“有形的手”的放权动作其实正反映了他们在风险控制和效率之间的权衡。我认为销售渠道并不见得是问题的关键，在实践中不论投资者是否理解产品和风险，销售者都有向投资者告知的义务。是否接受就是买者责任自负的问题了。”上海财经大学金融学院教授霍文文谈到。

## “金理财” 20强理财师出炉

◎本报记者 涂艳 实习生 张榕

2008第二届“金理财”评选活动进入倒计时，晋级理财师决赛的选手名单日前揭晓。经过选手们的认真答題和评委的评选，综合总分排名前20位的选手成功进入最终总决赛。6月19日，他们将角逐“金理财”全国十佳精英理财师桂冠。

回顾这次复赛的试题，比起初赛更具专业性和前瞻性。把初赛时的单选题和多选题直接合并为不定向选择题，这样，不仅提高了试题的难度，也有利于选手之间拉开差距。和初赛不同的是，复赛把案例题改为简答题，这样更能真实地反映选手对于专业技术的掌握和理解。而在最后的论述题中，则提出了有关挂钩理财产品零收益和QDII业绩不佳等敏感话题。这些问题不仅更贴合中国理财市场，又与市场前景密切相关。

由上海证券报、中国证券网联合主办的2008第二届“金理财”评选得到了众多银行的普遍关注，同时也得到了各银行理财师的高度重视，近来有很多理财师来电询问有关总决赛的相关事宜，在这里做简单说明：

在6月19日的总决赛上，我们将采用现场答題的方式选出最终的全国十佳理财师，并在20日的颁奖礼上为他们颁发“金理财”全国十佳精英理财师”称号。试题将有必答题、抢答题以及理财产品趋势论述题等几部分组成，由评委当场提问，选手在规定时间内完成答題，并接受评委的提问和点评。评委根据选手的回答并综合外在形象、谈吐气质、语言逻辑性等方面因素，当场评分。同时，活动主办方还将在合作网络——新浪财经、和讯财经频道上展示20强选手的个人形象、简介，接受大众网络投票。

而涉及各类机构的理财产品以及相关理财产品的评选已通过各类数据的比对，并结合网络投票有序进行。这项评选由中国社会科学院金融所理财产品评价小组完成。

## 培育理财土壤 夯实理财根基

专访光大银行杭州财富管理中心理财师徐春孝



◎实习生 刘雨峰

徐春孝的银行工作是从见习理财经理开始的，随着银行理财业务的不断发展，他也由一名网点的理财经理成了现在的理财顾问。现在回想起来，觉得之前跟许多不同客户的接触对我现在从事的工作帮助真的挺大，让我学会了如何与客户沟通，如何了解客户的需求。”

徐春孝在大学里学的是国际经济，专业金融理论知识的学习使他很快融入工作中去，他也见证了中国银行理财的发展方向，我们现在正在由零售银行向私人银行发展，目前阶段我认为可以叫作贵宾银行，而我们现在所做的银行理财也是在客户资源

等方面为将来发展做准备。”徐春孝现在的工作主要是做一些如高端的客户资产规划、大额理财资金的管理等后端业务。这使得他对于当前的银行理财环境有了更为深刻的观察与思考。

国内银行理财存在发展困境，关键还是在于理财的氛围，比如说你去看很多理财论坛上，人们讨论的往往是哪只股票最能赚钱而不会去谈论现在做什么理财规划比较好。很多人都属于趋利型，他们寻找的是如何使自己的资产收益最大化，而对于风险管理可能一无所知。而这个时候我们专业的理财师就有这份责任来向客户传递合理、全面、稳健的理财观念，这其实也是在为我们自己培育理财市场。

只有夯实了理财的根基，我们这个行业才能健康发展”。

对于前段时间发生的一系列银行理财产品负面事件，徐春孝也有自己的一些看法。银行在我们很多投资者心目中，特别是银行零售客户心目中所扮演的就是一个稳健的角色，使得很多理财产品购买者往往忽略了产品的风险性，这也使得银行承担了很大的道德风险。我觉得对于银行来说，既然零售客户所看重的是你的稳健，那么银行自身就应该承担起这个角色，具体表现就是只销售稳健型的理财产品给客户”。不管是在风险类产品盈利还是亏损的时候，银行应该始终坚持自己的稳健角色”。

## 要和客户成为朋友

专访浦发银行杭州分行财富管理部产品经理崔志鹏



◎实习生 张榕

25岁的崔志鹏已经是一名产品经理了，除了管理各家银行的产品，还要对理财师进行培训和管理，与客户进行沟通。他经常对理财师说，要注重与客户的沟通，要为初次购买产品的客户耐心讲解。客户不仅仅让我们有钱赚，更是朋友。”崔志鹏对记者说，我们希望客户不仅仅是为

买了某项产品才找到我们，而是心甘情愿地接受我们的服务。除了为他们提供最新资讯，我们还会主动了解他们

的生活需求，比如资产运作和处理方式等等，主动给予他们帮助。”

作为产品经理的他，在繁忙的工作之余，最大的兴趣是在农家小院里与银行机构的朋友聊天喝茶，畅谈人生理想。而他最喜欢的运动是游泳，与水的亲密接触让他可以忘却工作压力。一动一静的休闲方式，让崔志鹏获得了更充足的动力去工作。

记者在问及自己的理财规划时崔志鹏表示，我首先是一个投资目标，一个大的财务计划，比如几年内换车，几年内换房，另外我已经

为自己做了养老规划。”崔志鹏告诉记者，股票和基金投资多少要根据目标来配置，要留有一部分流动资金在手，而养老金则可以用于投资风险性较高的产品。”从他的回答中记者发现，他的投资没有一般理财师建议的那样保守，比起资产的安全性，似乎更注重收益性。当被问起这一点时，崔志鹏笑着说，我是风险偏好性的人吧。”大学学习财务管理的他曾经在证券公司的市场研究部实习过，所以对投资比较了解，知道自己的投资风险有多大。

## 全心投入 乐在其中

专访上海银行个人VIP客户经理陈佳



◎实习生 张榕

我周末比较忙，除了单位定期培训，自己还会充电，并且参加一些从业考试。因为觉得自己还有很多方面不懂，要多学习。”上海银行的客户经理陈佳给人感觉很谦虚。他告诉记者，自己平时工作繁忙，压力往往来自市场、客户和产品销售等多方面，记者问他觉不觉得压力大，他笑着说：只要全身心投入，看见自己的业绩上升，得到客户认可，就不觉得有什么压力了。”

进入理财师的队伍对于陈佳而言，是机缘巧合”。2004年，他在上海

银行个人贷款部做营销工作，当年火热的楼市让他在多次的楼盘面签中与客户密切接触，这为他成为理财师积累了一定的经验。在2005年上海银行组建个人客户经理队伍时，陈佳被幸运地选中，凭着以往的经验和总行的大力支持，他边学边摸索，从零开始积累客户，在短短三年的时间里，发展客户502户、资产量高达2.6亿元。优秀的业绩与良好的心态密不可分。一米八零的他，还喜欢打篮球，是保持着青春活力的“大男孩”。虽然他的客户大多是40—55岁的中年人，但是陈佳却能用自己的蓬勃朝气和对市场信息的准确把握吸引客户，与他们轻松交流。

作为“80后”的陈佳，也是“适婚族”的一员，谈及个人理财，他滔滔不绝，“上海的房产相对于广州、深圳而言，是刚性需求，所以房价不会有太大的落差波动，具有抗通胀的能力。所以在租房的条件上，如果有能力，还是可以考虑买房的。中长期而言，我个人还是看好上海房产的。毕竟房子是固定资产，风险性小，不住还可以租。”陈佳说。虽然自己在去年4月买了房，但是他还是建议同龄人，买房需量力而行，要结合自己家庭情况，如果父母能够资助买房，那当然是最好的，如果条件不允许，那么就要选择先租房，再买房。”

## 新品上市

### 中德安联 推健康成长保险计划

◎本报记者 黄蕾

中德安联人寿近日推出一款少儿险新产品

“挚爱天使”健康成长为该计划最大特色。“挚爱天使”保险计划不仅包含了儿童重大疾病保险，并且以保费豁免和教育金加倍等保

险利益免除父母的后顾之忧，同时在孩子人生中的重要时刻都提供财务支持。

点评：“挚爱天使”健康成长为特色，真正体现保险的价值。除了为孩子提供生命保障的终身寿险功能外，“挚爱天使”针对少儿易患的19种重大疾病提供保险保障直至25周岁，同时涵盖每日住院费用补偿保险。此外，在为孩子购买挚爱天使保险计划后，如果作为投保人的父亲或者母亲保单缴费期内不幸身故，该保险计划将豁免所有剩余应交保费，继续为孩子提供各类保险利益，同时还会加倍补偿孩子的大学教育金，作为对孩子的额外财务支持。

## 平安少儿万能寿险全新上市

◎本报记者 黄蕾

日前，一款专门针对少儿客户的中高端万能险产品——平安世纪赢家少儿万能寿险正式面市。该产品及相关组合重点解决少儿客户的教育金储备、创业金储备、健康保障甚至养老保险问题，适合作为家长赠送给孩子的礼物。

点评：世纪赢家少儿万能寿险，专为0至17岁的少儿客户提供保险保障，具备交费灵活，领取自主的功能，父母可以根据儿女的年龄或生活需要设置教育金、创业金、嫁妆金甚至养老金的领取。可搭配附加险为少儿客户提供终身寿险和健康险双重保障，最高可达30种重大疾病保障。一旦孩子不幸发生重大疾病，即可获得提前给付的重大保险金，保单价值不受影响。如果同时附加重疾豁免，则可免收豁免期间的各期保费。

## 浦发银行启动 股指期货仿真交易联赛

◎本报记者 邹靓

记者昨日从浦发银行获悉，该行将于6月23日启动“浦发创富杯”股指期货仿真交易黄金联赛。

浦发银行总行期货结算部负责人表示，大赛为一般投资者设置了投资股指期货仿真交易大赛，还专门为证券公司、基金公司和私募等机构投资者特别设置了套利竞赛单。整个大赛为期三个月，分三轮进行，每轮竞赛为期一个月，每月评奖一次。

作为上海期货交易所最早的三大结算银行之一，浦发银行从2006年开始了金融期货业务的各项筹备工作。

## 兴业银行 推出“银座联名信用卡”

◎本报记者 邹靓

兴业银行自5月31日推出“兴业银行银座联名信用卡”。该卡为兴业银行联合山东银座商城推出的联名信用卡。

该卡具有兴业银行标准信用卡的所有功能和特色服务，持卡人还可享受银座商城VIP会员礼遇、双重积分优惠、周六刷卡双倍积分、银座钻石会员年费优惠减免等专属权益。银座联名信用卡”金卡客户可享受200万航空意外险及分行VIP服务等特色权益。

## 工行 四获“中国最佳零售银行”

◎本报记者 邹靓

在近日举行的亚洲零售金融业卓越大奖颁奖典礼上，中国工商银行第四次获得了“亚洲银行家”杂志颁发的“中国最佳零售银行”奖项。同时，今年工行还获得了“亚洲银行家”颁发的“中国最佳大型零售银行”和“中国最佳多渠道银行”奖项。

## 奥运纪念金盘开始发售

◎本报记者 苗燕

经第29届奥林匹克运动会组织委员会授权，中国金币总公司即日起面向全球限量发行“北京2008年奥运会纪念金盘第2组”。本次发行的“北京2008年奥运会纪念金盘第2组”共两个规格，其中2008克金盘直径200.8毫米，限量发行29个，每套68万元；100克金盘直径56毫米，限量发行2008个，每套33800元。